



为确保在校师生“舌尖上的安全” 市直属学校“每月一会”把关食堂卫生

学校食堂的饭菜是否安全卫生,关系到广大师生的切身利益。昨天,苏州教育局召开直属学校食堂管理现场工作会议,首次采用现场检查、交流经验、当场品尝的新形式。记者获悉,市直属学校将分为南北两片区,“每月一会”,确保在校师生“舌尖上的安全”。

孙佳桦 文/摄



卫监所工作人员正在检查振华学校食堂的留样冰箱

得益于“五常法”再忙也能有条不紊

中午11点前,40多名厨师要为2800多名学生准备好可口的午饭,所以上午9点多,振华中学食堂里已经开始忙碌。记者在现场看到,食堂面积虽不算大,但被有序地分成了消毒间、厨房、熟食间等16个区域,每个区域都有明显的标牌和责任人。

在现场,卫监所的工作人员对厨师的着装、食材存放、操作流程等环节进行了检查,还特意检查了留样冰箱。“做的每一道饭菜都要留样,每份不得低于100g。”卫监所工作人员封卫娟表示,留样冰箱要单独配备,留样时间要达到48小时,一旦发生食物中毒,留样食

品要进行相应的微生物或理化检验。据悉,振华中学每份留样达250g,且有专人负责登记菜名、烹饪时间等情况,十分规范。

“最忙的时候也能做到有条不紊,说明这所学校食堂坚持了‘五常法’的管理方式。”封卫娟介绍,所谓五常,就是“常组织、常整顿、常清洁、常规范、常自律”。

据悉,“五常法”的管理方式目前正在苏州学校食堂中推广,以做到厨房人员各司其职、定岗定责。不过,封卫娟也给振华中学提意见,由于食堂有些年头,部分瓷砖已脱落,建议可适当翻新并扩充面积。

各校的头疼大事 保营养还是保口味

现场检查结束后,市直属学校食堂的管理负责人围坐一圈,互相交流经验和困惑。记者发现,“保营养还是保口味”成了不少食堂的头疼大事。

“油炸食品学生爱吃,可是没营养啊!”一所学校食堂的负责人当场倒苦水,他表示,为了保证学生们能吃好,学校特意聘请了营养师,对每周的菜单进行调配。然而,有的学生只挑满足味蕾的,不

挑身体需要的,造成了粮食浪费。“希望家长能够理解和支持,并多多对食堂工作提出建议。”

“今后,市直属学校将分为南北两片区,每月组织一次食堂管理工作会议。”苏州市教育局体艺处工作人员邹焯表示,希望通过这种形式,让食堂管理者群策群力,既要保证食品卫生安全,又要保证饭菜质量与成本、价格的合理性和学生的满意度。

看风云

“雨君”今起放假两天

昨天白天苏城有雨,只是时急时缓,午后更是趁着雨水“打盹”的间隙,部分地区出太阳了,气温回升这下有了助推力,最高温度达到22.2℃。

今天起,雨水将小休两日,转为多云天气,不过周五周六又会有小雨。据苏州气象台预报,今天全市偏西风3~4级,早晨的最低气温13℃,最高气温23℃。由于短期天气无雨,有车族可以放心洗车。

王玲玲

出行提醒

351路公交28日上路

即日起,“彭泾站”候车亭拆除,北侧站台适当西移;南侧站台往西南方向适当移位;“邵昂路东站”南侧站台往西移约20米;北侧候车亭拆除,往北移一车道;“大龙江桥站”候车亭拆除,南站台往东移40米左右,北侧站台往东北角移约20米。

3月27日起,公交34路优化调整,走向调整为桐泾路、西园路、西环路、虎泉路;取消停靠仁安街、玻纤路、虎丘立交桥东、观景新村站;增加停靠西园路东、苏州农学院、西园路中、西园路西、新庄新村北、新庄立交站。

3月28日起,新辟公交351路,起点站为太湖湿地公园,终点站为马山游客中心。走向为太湖湿地公园、绣品街、西华路、东城路、水厂便道、北太湖大道、马山游客中心,停靠太湖湿地公园、镇湖镇政府、东城路西华路北、镇湖刺绣艺术馆、邢庄村、新区二水厂、杻山村、太湖垂钓中心、杻山村、石帆村西、太湖房车露营公园、马山游客中心。太湖湿地公园首末班时间7:30-17:00;马山游客中心首末班时间7:50-17:30。

蒋文龙

吴江开通扫墓专线

为应对清明祭扫客流高峰,吴江区运管部门将开通客运、公交扫墓专线。3月29日、30日和4月5日,盛泽客运站开通两条扫墓专线,分别发往吴中区凤凰山公墓和旺山公墓。

具体路线:盛泽-吴中区(凤凰山公墓)、盛泽-吴中区(旺山四墓区)。其中盛泽-吴中区的发车时间:盛泽7:00、平望7:10、吴江7:40;盛泽-吴中区的发车时间:盛泽7:05、平望7:15、吴江7:45。此外,盛泽东方广场设有临时上车点,发车时间为6:50。

另外,3月29日至4月5日将投入两辆公交,开通文苑路公交枢纽站至九松公墓清明扫墓专线。扫墓专线起讫点分别设在文苑路公交枢纽站和九里湖村(江兴东路站);3月31日至4月5日投入1辆公交,开通盛泽东方广场至胜天公墓清明扫墓专线。起讫点分别设在东方广场和胜天公墓,沿途停靠衡悦广场、妇幼保健中心、税务分局、盛泽派出所、盛虹小区、镜湖公园、聚汇装饰城、思安桥。

针对苏州火车站可能到来的春游高峰,吴江将适时对91路公交投入机动加班车辆。

蒋文龙

姑苏区启动历史街区古构筑物普查,正在制定修缮方案 保护14座古牌坊,欢迎你加入

古牌坊是苏州人文的重要标识之一,山塘街、观前街、平江路地区曾经牌坊林立,有界坊、功德坊、学位坊、节孝坊等,不同的牌坊有不同的立意,也有着不同的故事。不过,经过漫长的城市发展,古牌坊受到自然和人为的破坏而风化、改建或荒废,现状不尽如人意。为此,姑苏区最近启动了一项针对平江、山塘两大历史街区里古牌坊的专项调查。

王玲玲

普查期间又有新发现

根据苏州市文物局出版的《苏州市区古构筑物名录》以及苏州市规划局2013年出版的《苏州历史文化名城保护规划(保护名录)》,平江和山塘两大历史街区的现存古牌坊仅13座。

据负责此次专项调查的姑苏区历史街区景区管理局的工作人员介绍,此次调查中在平江路中段汪氏庄附近发现的一座古牌坊,并不在《名录》上,经过文物专家现场考察确认,这也是一座古牌坊,为汪氏功德坊,其临河而建,在平江历史街区改造期间已经得到修缮,保护得比较好。由此一来,两大历史街区目前现存古牌坊共计14座。

古牌坊目前状况各异

调查结果显示,平江历史街区共有4座古牌坊,除了汪氏功德坊,还有混堂巷一号牌坊、陶高氏节孝坊、方氏贞节坊,都是清代所立。遗憾的是,后三者的现状不容乐观。其中,混堂巷一号牌坊和方氏贞节坊均嵌在民居中,几乎被人遗忘。而位于胡相使巷27号对面的陶高氏节孝坊,更是出现倾斜,倾斜度接近5°,如不加以抢救保护,随时可能倒塌。

山塘历史街区的古牌坊数量较多,共10座。其中,位于山塘五人墓大门后的义风千古坊为明代牌坊,经过后世修缮,目前状况一般。民国初年建于“鲍传德庄祠”前的宗人主义坊,因为年份较小,保存得也比较好。其余8座古牌坊

均为清代所立,保存较好的有贝程氏节孝坊、陶张氏贞孝坊;一般的有俞胡氏节孝坊、唐孝子坊;较差的为吕袁氏节孝坊、萧烈妇坊、陈张氏节孝坊、佚名功德坊。最令人担心的当属陈张氏节孝坊,其底部被民房包裹,顶部已荡然无存。

欢迎社会力量参与保护

姑苏区历史街区景区管理局相关负责人表示,大多数牌坊沿街沿河而建,或风化、或被改建、或遭荒废,且众多古牌坊的雕花和镌刻楹联已侵蚀,坊额残损。这些古牌坊处于非文保单位或控建建筑的尴尬地位,受关注度不高,导致它们及其人文典故渐渐湮没在市井潮流中,令人惋惜。此外,古牌坊保护资金短缺、养护单位不明确,也是当前保护工作的一大难题。

日前,姑苏区邀请了文物专家前往现场“把脉”古牌坊的保护。专家建议,保存较差的、存在一定安全风险的古牌坊应得到保护性抢救;已与现代建筑融合的古牌坊,不宜大拆大建,应因地制宜,做简单的轮廓清理即可;对于保存较好、位置相对独立的古牌坊,应维持现状,做好日常养护。

“古牌坊传承记载着历史上苏州人的价值观念,是苏州传统文化的重要遗存和财富。”该负责人介绍,姑苏区目前正在制定古牌坊保护性修缮方案,在报文物部门批准后将聘请文物专家做专业技术指导,邀请历史街区保护志愿者全程参与修缮,此次保护工作欢迎社会力量的参与,尤其是具有相应专业知识及能力的个人或者企业。



陶高氏节孝坊(左),陈张氏节孝坊(右)
姑苏区历史街区管理局供图